

内生与外延双引擎 东华软件布局“云+端”战略

□本报记者 段国选 傅嘉

东华软件近期宣布拟以8亿元的对价收购深圳至高,在公司创始人、董事长薛向东的眼中,这是公司继去年投入云计算之后对“云+端”战略的纵深布局。薛向东对中国证券报记者表示,伴随着智能终端的兴起和信息化时代的进步,未来“云+端”的业务模式将使得企业办公信息化迎来一次新的革命,并影响到上游的软件企业的业务模式。在内生式和外延式双驱动发展战略指引下,通过“云+端”战略的布局和逐步实施,东华软件将有望在未来把握住下游的发展趋势。

收购至高“东华模式”再走一步

凭借软件行业上市公司的资本优势,东华软件展开了一系列快速且高效的并购动作,在短时间内实现了自身业务的扩张和对下游领域的覆盖。

据统计,上市以来,在收购深圳至高之前,东华软件已经分别收购了北京联银通100%股权、厚盾科技100%股权、神州新桥100%股权、威锐达100%股权。通过几次并购整合,公司切入到了银行核心系统、预算管理系统、银行综合平台解决方案和新能源信息化领域。

11月18日,停牌长达4个月的东华软件披露收购草案,宣布将出资8亿元,以“股份+现金”的操作方式,收购深圳至高通信的全部股权。至高通信主要从事金融、公安、政府等领域的移动解决方案,涵盖移动终端硬件、移动APP、中后台管理系统等。收购至高通信后,东华软件移动端的实力将加强,并在包括移动医疗、移动金融、移动电子政务等多个方面形成良好的互补性,完善“云+端”的一体化解决方案。薛向东介绍,此次并购至高,东华软件首先是看到了未来办公会向移动终端转移的大趋势,公司也将通过此次收购进入到一个新的下游——军警信息化领域。

有行业分析师表示,目前军警信息化终端建设已经处于爆发式增长的前夜,2015年放量是大概率事件,东华软件此次收购的切入点十分明显。至高通信是一家偏研发的企业,在销售层面一直缺乏有效的推动,在纳入东华软件旗下后,将可以形成资源的优势互补。

东华软件在并购同业的道路上走得更早,得益也更为丰厚,2006年上市之后,公司即开始通过并购手段不断吸收合并业内互补企业——这被称为“东华模式”,并被不断效仿。

东华软件上市后并购标的一览					
预案宣布时间	2014年11月18日	2014年7月15日	2011年2月12日	2009年10月23日	2008年2月28日
方案进度	进行中	完成	完成	进行中	完成
交易标的	深圳市至高通信100%股权	北京威锐达100%股权	神州新桥100%股权	厚盾科技100%股权	联银通100%股权
交易金额(万元)	80000	58300	34700	600	28900
涉足领域	军警信息化	能源信息化	网络系统集成	预算管理软件	银行核心系统

来源:公开资料 制表:傅嘉

当然,东华模式的出现也有其特殊性。薛向东指出:“软件行业是一个竞争充分的行业,东华在业内地位不算低,但市占率也不是很高,整合的空间相当大。在一些行业集中度散的行业中,推行东华的并购发展模式问题不大,但在一些自身发展空间比较窄的行业中,东华的扩张模式做起来就会比较困难。”

薛向东认为,尽管东华软件上市后的并购案例不少,但实际扩张的脚步并不浮躁。“公司更多的还是通过并购切入下游潜在客户,一直是沿着主营业务在往下扎,最后找资源匹配,以求效率更高。实际上,在东华软件的发展道路上,外力的介入绝对不是主要的因素,公司一直在围绕主业发展。”

积累内功 内生驱动也能创新

实际上,坚持内生性发展战略,更是奠定东华软件高速发展的重要基础。

公司早前曾发行不超过10亿元的可转债,投向东华基础架构云平台、中小商业银行一体化云服务平台项目、区域性数字医疗服务信息云平台项目、新一代IT运维管理系统项目、智慧城市一体化解决方案项目、智慧矿山一体化信息平台项目等六个项目。六个募投项目中,三个与云计算相关,表明公司对云计算领域发展趋势的看好。而此次收购深圳至高,也可以看作是东华软件内生性业务培育之后嫁接新的产业资源。

近年来,东华软件取得的成绩令人侧目。在国内医疗信息服务行业,公司已经是公认的龙头,覆盖超过300家医院,特别是三甲医院覆盖率达到70%以上。在金融信息服务领域,公司同样处于行业第一梯队,特别是对城商行、信用社有极高的占有率。另外,公司还在智能交通、安防领域有多个案例诞生。

谈及当前软件市场,薛向东指出,“传统意义上的买IBM的服务器、华为的网络设备、前端配PC这种工程式的业务,未来将越来越难做了。但是,附带行业软

件的系统集成市场,仍然是一片蓝海。只要你有比较核心的行业软件,并且具备相应的系统集成能力,你就可以立足。东华软件能拥有诸多金融客户,就是例证。”

薛向东认为,不仅东华软件的并购模式是一大创新,公司的软件产品模式也是一种创新。“比如说东华软件对接中小银行的信息托管模式即是一例。”他介绍,对于一些村镇银行而言,员工数量有限,业务规模不大,如果这些银行自己去买服务器并建设IDC,投入的成本都在千万元以上,而且,养一个运营团队,一年的开支也会在百万元左右。而通过东华软件的托管业务进行管理,一年的费用也就在100万元上下,且省去了投资的成本。

另外,每当监管部门有新的监管要求,系统后台升级也是一项大工程。如果此类工程让村镇银行自己去做,耗时且费力。薛向东说:“如果采用东华软件的系统,公司便可以根据最新的监管要求进行统一升级,免去客户的后顾之忧。且根据我们的业务模式,这些都不会单独收费,而是在项目开始时进行一个打包式的收费,综合节约了社会的资源。可以说,未来在很多领域,都存在着类似的商机。”

风格稳健 专注并拒绝“诱惑”

在和中国证券报记者的交流中,薛向东一再强调:“尽管在不断扩张,但公司经营的思路一贯是稳健的。”作为东华软件的掌门人,薛向东表示,东华软件的主业系统集成和行业应用软件,是公司的生命线,不可动摇。“未来,东华软件仍然会是一家专注于主业的稳健的软件公司。”

在多数外界人的眼里,炊事员出身的“老薛”是上世纪90年代软件行业创业潮中的明星人物。而在薛向东看来,自己并不是个创业“潮人”。“当年在政府机关就是做系统集成,后来去了外企也是干这个,最后选择创业,我还是选择了自己最熟悉的领域。”薛向东说,“这么

多年来,我一直在做这行,没敢动过盲目多元化的心思。”

薛向东对中国证券报记者透露,2006年上市之后,公司募集到一些资金,当时有想法将现在办公的这栋楼(现在的东华合创大厦)都买下来。“但后来想想,上市后需要快速周转做项目,有点钱还是干主业吧,起码这行我熟悉,于是就只买了五层楼。但是,后来我们的业务扩张太快,原有的办公区域不够了,只能在这栋楼租办公场地了。我想这也是一个所谓的失误吧。但回过头让我重新选择,我肯定还是优先做主业。”

“不是我熟悉的行业,我就不做。”薛向东曾多次对外界表达过类似的观点。从东华软件的业务观察,公司确实没有进行过眼花缭乱的跨界合作,哪怕是之前对民营银行的投资,也都是以拓展金融类客户作为第一目的,投资收益仅仅是一个额外考虑。

在薛向东眼里,企业的经营需要业绩作为支撑,但也不能因为过于关注数字而忽略对行业风险的把控。“拒绝诱惑”,成为薛向东谈到企业经营的一个高频词。“2006年上市之后,房地产很景气,很多朋友让我以软件公司的身份去圈点地。我能看到收益,但是我搞不懂模式,也觉得有风险,所以我始终没有进入。我自己创业开始就是在做我熟悉的事情,现在还是这样,如果东华软件不是一直专注在自己的领域,是不是有今天的东华还真的不好说。”

相对于软件行业人员高流动,东华软件的高管团队保持了少有的稳定,多位高管均是来自于薛向东的创始团队,这也和东华软件一贯的稳健风格相得益彰。在谈及人才战略时,薛向东表示其自身的风格决定了东华软件不会允许有内耗的情况存在。“公司在行业内有着良好的团队氛围。”他说,“东华软件会尽力对人才取长补短,让大家在合适的岗位上发展潜能。上市之后,激励的机制与手段比较多,公司会重视对员工的激励和待遇问题。”

方正集团向方正证券指称政泉财务信披不实

政泉控股解释9亿元购房款属80亿元融资的一部分

□本报记者 于萍 刘兴龙

方正证券12月3日公告称,公司收到控股股东方正集团《关于提请核实施政泉控股财务信息披露等问题的函》,提及公司5%以上股东政泉控股在重大资产重组实施过程中提供的财务信息涉嫌虚假披露。

根据公告,政泉控股于2013年12月27日与北京北大资源物业管理集团

有限公司签署了《购房协议书》,北大物业以9亿元向政泉控股购买北京市朝阳区大屯里317号楼90套公寓房产。北大物业已按照协议约定于2013年12月27日支付了全部购房款,但政泉控股至今未能根据协议与北大物业就前述房产办理网签手续,也未交房。政泉控股存在将资金进行体外循环或提前确认收入的嫌疑。

方正证券表示,如政泉控股存在上述情况,将直接影响其在重大资产重组过程中提供的两份购房合同显示,每平米销售单

价出现了数倍的巨大差异,第一份合同每平米价格达到了9万元,远高于金泉时代所在区域的均价水平。政泉控股高管表示,“由于购房合同还没有履行,相关资金也就没有返还给北大资源物业。”

方正证券同日还公告称,公司与全资子公司中国民族证券有限责任公司就聘任民族证券2014年度审计机构未能达成一致,上市公司2014年年度报告审计工作的正常开展可能受到影响。

其中,公司控股股东、实际控制人帅放文出资4亿元,认购1160.77万股;彭杏妮出资8亿元认购2321.53万股;夏哲、泰达宏利则各出资4亿元,分别认购1160.77万股。本次发行完成后,帅放文合计控股比例将由67.04%降至61.71%,仍为公司实际控制人。

公司本次募集资金将全部用于

较少,对环境友好,符合绿色化工的要求。同时,淀粉植物胶囊具有分子结构稳定、无交联反应、不含防腐剂等优点,使得其更安全环保,符合当前的消费趋势,满足市场需求。

尔康制药今年前三季度实现营业收入9.79亿元,同比增长53.18%,实现归属于上市公司净利润1.98亿元,同比增长57.24%。

与新浪理财师平台深度合作的全天候客户服务系统。其中,新推出的互联网理财账户是广发证券专门为投资者提供各种理财服务的一站式账户系统。

该方案中的理财产品是广发证券联合新浪网针对互联网用户打造的定制化产品。该产品由广发证券资产管理子公司担任管理人,主要投资于股票质押式回购和债券品种。

据相关人士介绍,广发证券近两年来一直致力于打造多元化的互联网化通道,

外部产品,最终将各种合作互联网平台的用户转化为客户。

据了解,新浪正在打通内部各流量入口的账户资源,搭建超级账户平台。广发证券是该平台上首个启动战略合作的券商机构。新浪财经将向广发证券开放核心资源,为广发证券进行流量导入,营销推广。

同日,双方还推出合作的首款“一齐发”互联网综合理财方案,包括互联网理财账户、创新理财产品、产品转让市场和

已经建立了易淘金电商网站和官方微信,推出了业内首款顾问式投资理财APP。按照广发证券互联网金融战略,公司将整合数据、产品、服务、账户、平台,全面布局互联网金融生态圈。

广发证券副总裁杨龙表示,广发证券与新浪电商平台进行对接,打通用户账户,打造跨平台的综合服务新模式。双方还将继续在大数据应用、P2P众筹等多个领域进行深入探讨,不断深化战略合作的内涵。

广发证券联手新浪布局互联网金融

□本报记者 于萍

广发证券12月2日与新浪网签署战略合作协议,双方将在超级账户对接、产品合作、理财师平台合作、交易通道、流量导入等领域展开深入合作。

“目前证券业正着眼账户体系改革,新设消费类账户及理财类账户,这是实现互联网证券的基础。”广发证券总裁林治海表示,券商可以凭借“大数据分析”与“产品创设”能力,通过自创产品或引入

“新三板”动态

上元堂加码沉香业务

□本报记者 王锦

上元堂(830923)12月2日公告,公司拟设立全资子公司南京上元堂香文化发展有限公司,注册资本3000万元。

设立该公司目的为:加大沉香业务的投入,优化资源配置,强化规范化管理,拓宽未来沉香业务的发展空间,提高公司的核心竞争力和盈利能力。该公司经营范围包括:沉香、檀香、龙脑香、龙涎香、丁香。香料、香品、香具及工艺品研发、销售;沉香加工;香道文化推广、服务及相关文化产品的开发、销售。

上元堂表示,本次对外投资是公司自身的发展需要,也是对目前业务布局的重新整合,进一步提升公司在沉香领域的影响力和品牌效应。

上元堂主要从事药品、医疗器械、保健食品销售;香料及相关工艺品和文化产品开发、销售。2014年上半年,公司实现销售收入7265万元,同比增长41.38%;实现净利润326万元,同比增长39.60%。

佳隆股份年报拟10转10送3.8股派1元

□本报记者 王锦

2014年度业绩尚未落定,佳隆股份(002495)年报高送转预案便提前披露。公司12月2日晚公告,公司控股股东及实际控制人林平涛、林长浩提议,以截至2014年12月31日公司总股本为基数,以未分配利润向全体股东每10股送红股3.80股,派发现金股利人民币1.00元(含税);同时,以资本公积金向全体股东每10股转增10股。

根据公告,林平涛、林长浩12月2日向公司董事会提交《关于佳隆股份2014年度利润分配预案的提议及承诺》,称鉴于公司2014年实际经营情况,为了积极回报股东,与所有股东分享公司未来发展的经营成果,在符合利润分配原则,保证公司正常经营和长远发展的前提下,提议进行利润分配,并提出预案。包含林平涛、林长浩在内的佳隆股份6名董事均书面确认,将在公司召开相关董事会审议上述预案时投赞成票。

双汇发展再获部分高管增持

□本报记者 王锦

继董事长万隆增持之后,双汇发展部分董事、高管也开始增持公司股票。双汇发展12月2日晚公告,12月2日接到公司部分董事、高级管理人员从二级市场增持公司股票的通知,公司董事、总裁张太喜,副总裁王玉芬、乔海莉,副总裁马相杰的配偶惠迎,董事会秘书祁勇耀,分别从二级市场增持公司股票,增持数量从5000股至10000股不等,增持价格29.02—29.19元不等。

公司董事、高级管理人员本次增持是基于对公司基本面和未来发展前景充满信心。并计划在未来12个月内根据中国证监会和深圳证券交易所的有关规定以及市场情况,有继续增持的可能。

齐鲁证券分析师称,近一两年为了母公司万洲国际上市以及股权激励目标,双汇发展以短期盈利为导向,对产品设计革新、品牌建设等投入都远远不够。不过随着万洲国际8月在港上市,以及三年股权激励(2012—2014年)在今年年底完成,明年公司将轻装上阵,未来可以更好地投入到产品层面。

目前双汇已经开始进行深度转型,公司总裁张太喜介绍,在肉制品方面,双汇推出新产品开发计划,推动产品升级。根据公司规划,通过开发新产品、培育次新产品以及改进老产品等措施,2015年公司计划实现增量合计20万吨,同比增长10%以上。

华茂股份年内减持广发证券收益4亿

□本报记者 王锦

近期广发证券股价的大幅上涨使得华茂股份赚得盆满钵满,华茂股份12月2日晚公告称,2014年11月12日至12月2日,公司通过深交所集中竞价交易系统出售所持有的广发证券无限售条件流通股2755.45万股,将增加公司2014年第四季度投资收益约29110万元。

华茂股份还表示,截至公告日,公司2014年度累计出售所持有的广发证券股份5683万股,上述股票出售将增加公司2014年度投资收益约40110万元,约占公司2013年度归属于上市公司股东净利润的21.51%。

目前,华茂股份尚持有广发证券股票7210万股,占广发证券总股本的2.128%。该部分股份当前市值约为14亿元,而华茂股份今年前三季度营业收入为14.65亿元,同比下降7.21%;实现净利润2684万元,同比下降84.9%。

四季度以来,广发证券股价大幅上涨,11月至今一个月内,股价涨幅超过80%。

*ST东力大股东接手公司风电资产

□本报记者 郭力方

*ST东力12月3日公告称,公司拟将下属全资子公司宁波东力新能源装备有限公司全部股权转让给控股股东东力控股集团有限公司。新能源公司股权评估值为3.5354.69万元,协商确定股权转让价格为3.54亿元。

*ST东力表示,新能源公司股权转让,有利于盘活厂房、土地等存量资产,优化公司财务结构,补充公司的营运资金。同时,公司已将建设中的新能源公司主要生产装备转移至全资子公司宁波东力机械制造有限公司,现有的风电齿轮箱生产能力可满足市场要求。

公司预计,上述股权转让后,2014年可减少房屋土地折旧摊销和土地使用税等支出约150万元;补充公司的营运资金;同时,将形成股权转让收益约1800万元(考虑税收因素后)。

嘉凯城计划打造200个城市客厅项目

□本报记者 李清理

12月2日晚,正加速向城镇居民生活服务平台提供商转型的上市房企嘉凯